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Одним з актуальних питань в адміністративно-
правовій діяльності міліції є правовий статус її кад- 
рів. Саме вони визначають ефективність функціону-
вання цього державного озброєного органу виконав-
чої влади. Це добре усвідомлюється й за кордоном, 
про що свідчать висловлювання окремих учених. Так, 
відомий італійський дослідник А. Гріліні підкреслює 
визначальну роль діяльності особового складу сил 
охорони правопорядку поряд із законодавчими й ор-
ганізаційними заходами, спрямованими на захист де-
мократичних інститутів і боротьбу зі злочинністю [1].

Важливим питанням, на думку американського 
поліцеїста Б. Лоу, є управління поліцейськими для 
повноцінного використання їх у забезпеченні пра-
воохоронної політики [2]. Поряд із тим теорія, норма-
тивно-правове регулювання та практика кадрового за-
безпечення діяльності поліції з охорони правопорядку 
в зарубіжних країнах відзначаються певною специфі-
кою, аналіз якої є цікавим для всебічної та об’єктивної 
характеристики сутності інституту поліції в сучас-
ному світі [3].

У представників іноземних держав склалося пере-
конання в тому, що стан правопорядку багато в чому 
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залежить від чисельності поліції. На 
це вказував екс-канцлер ФРН Г. Коль, 
підкреслюючи необхідність заходів 
щодо збільшення сил охорони право-
порядку та поліпшення їх діяльності 
[4]. Тому зростання чисельності по-
ліції є тенденцією загальносвітового 
рівня. Але й у сучасній зарубіжній 
поліцеїстиці немає обґрунтованих 
критеріїв визначення потреб поліцей-
ських органів в особовому складі.

На нашу думку, на сьогодні є по-
треба реалізації адміністративно-
правового статусу міліції та зокрема 
працівника міліції, що, як зазначає  
С. Шестаков, надає можливість зміц-
нити законність, правову культуру 
працівника міліції за рахунок удоско-
налення підходів до організації ді-
яльності працівника міліції, зокрема 
у взаємодії з громадянами, зміцненні 
державної та службової дисципліни, 
посиленні контролю та відповідаль-
ності за неналежне виконання служ-
бових обов’язків [5, с. 3]. 

Відповідно до тематики нашого 
дослідження виникає потреба в окрес-
ленні сутності адміністративно-пра-
вового статусу працівника міліції, 
зокрема у використанні ним деяких 
видів публічного майна як інстру-
ментів для здійснення своїх повнова-
жень.

Звернення до цієї проблеми ви-
кликано ще й тією обставиною, що 
правовий статус працівника міліції є 
єдиним для будь-якого працівника мі-
ліції – від курсанта навчального за-
кладу системи МВС України до міні-
стра внутрішніх справ. На його основі 
визначається правове становище осо-
бового складу міліції в цілому. Також 
цим пояснюється потреба належного 

нормативного закріплення адміні-
стративно-правового статусу праців-
ника міліції, адже реалізація праців-
ником своїх повноважень переважно 
пов’язана з обмеженням прав і свобод 
громадян, вторгненням у сферу їх за-
конних інтересів [5, с. 3].

Під час розгляду адміністративно-
правового статусу працівника міліції 
в ракурсі використання ним публіч-
ного майна як інструменту з метою 
виконання покладених на нього 
обов’язків, особливо важливо розгля-
нути саме тлумачення поняття пуб- 
лічного майна на прикладі одного з 
його видів, що використовується пра-
цівниками міліції в розслідуванні 
кримінальних правопорушень.

Науково-теоретичне підґрунтя для 
цієї статті склали загальнотеоретичні 
наукові праці вітчизняних і зарубіж-
них учених А. Антоновича, А. Єлі- 
стратова, І. Тарасова, О. Майера,  
К. Анапасенко, В. Мазаєва, О. Тадеє-
вої, С. Шестакова, О. Мотляха, Т. Леш-
ковича, В. Варламова, І. Строкова. 
Значний внесок у дослідження цього 
питання зробив М. Карадже-Іскров, 
хоча розглядуване питання в його до-
слідженнях не здобуло достатнього 
наукового аналізу і подальшої роз-
робки, з чим погоджується О. Таде-
єва [6].

Працівники міліції виконують за-
вдання держави, спрямовані на забез-
печення особистої безпеки громадян: 
вони попереджають і припиняють 
кримінальні правопорушення, нада-
ють допомогу громадянам та юри-
дичним особам у здійсненні їх закон-
них прав та інтересів тощо.

Звернемо увагу, що в зовнішній 
сфері адміністративно-правовий 
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статус працівника міліції має харак-
терні риси, які вирізняють його серед 
правових статусів інших суб’єктів 
права і можуть бути представлені у ви-
гляді кількох груп. До першої входять 
властивості всього статусу в цілому – 
стабільність, похідність адміністра-
тивно-правового статусу працівника 
міліції від правового статусу, рівність 
для всього особового складу міліції 
і наявність спеціальної адміністра-
тивної правосуб’єктності як необ-
хідної передумови виникнення ста-
тусу працівника міліції. Другу групу 
складають особливості, що характе-
ризують лише окремі елементи ста-
тусу (обов’язки, права тощо). До них 
може бути віднесено превалювання 
владних повноважень, пов’язаних із 
застосуванням примусових заходів; 
реалізація статусу в позаслужбовий 
час незалежно від місця перебування 
працівника; покладання додаткових 
повноважень у випадку настання осо-
бливих умов; забезпечення охорони 
і захисту не тільки адміністративно-
правових, але й цивільно-правових 
відносин та ін. [5, с. 29].

Вивчення повноважень, що вхо-
дять до адміністративно-правового 
статусу працівника міліції, дозволяє 
виділити ті, які є цікавими в рамках 
нашого дослідження та зазначені в 
ст. 2, 5, 10 Закону України «Про мі-
ліцію» (далі – Закон) [7], а саме: без-
посереднє вжиття заходів щодо на-
лежного виконання покладених на 
міліцію та працівника міліції зокрема 
обов’язків, передбачених Законом.

Однак у ході виконання праців-
ником міліції своїх обов’язків, зо-
крема під час виявлення, запобігання 
і припинення кримінальних право-

порушень, а також за безпосередньої 
участі в розкритті кримінальних пра-
вопорушень у порядку, передбаче-
ному кримінальним процесуальним 
законодавством, йому доводиться для 
ефективного й швидкого розсліду-
вання кримінальних правопорушень 
і встановлення винних та доведення 
їх вини залучати під час проведення 
слідчих дій сучасні досягнення науки 
і техніки (зокрема поліграфу – «де-
тектора брехні»). Таким чином пра-
цівник міліції використовує певні 
«інструменти», нагально необхідні в 
повсякденній службовій діяльності 
при розслідуванні злочинів, тим 
більше якщо він здійснює розсліду-
вання кримінальних правопорушень 
у зоні проведення антитерористичної 
операції.

Саме поняття «інструмент» (з лат. 
instrumentum – «знаряддя») – суто 
технологічне поняття, яке означає 
технологічне оснащення (знаряддя 
або пристрій), які в процесі роботи 
безпосередньо стикаються з певним 
предметом з метою зміни чи конт- 
ролю його форми, стану, властивос-
тей тощо [8]. Зокрема таке поняття, 
як «інструмент» використовується в 
адміністративному праві ФРН, до-
свід та ідеї науки якої у свою чергу 
перейняло адміністративне право 
України [9].

Тому таким інструментом в адмі-
ністративно-правовому статусі пра-
цівника міліції та міліції в цілому 
є публічне майно, що використову-
ється для виконання покладених на 
нього обов’язків. Публічне майно 
можна умовно поділити на спеціальні 
засоби; рухоме та нерухоме майно; 
публічні грошові кошти. У межах 
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нашого дослідження також можна 
окремо виділити різні новітні тех-
нічні пристрої, зокрема поліграф. 

Однак деякі дослідники-адміні-
стративісти у першій половині XX 
століття висловлювали твердження, 
що майно, яке використовується сус-
пільством для задоволення своїх по-
треб, є «публічним», а майно, яке ви-
користовується для служіння цілям 
державного управління, є «адміні-
стративним» [10, с. 54]. Але, врахо-
вуючи твердження вчених минулого 
століття, все ж треба брати до уваги і 
швидкість технічного прогресу, який 
у свою чергу набагато випереджає су-
часну відповідність вітчизняного за-
конодавства в регулюванні процесів, 
які супроводжується цим прогре-
сом. У зв’язку з цим виникає необ-
хідність детального розгляду такого 
виду публічного майна, як поліграф, 
що використовується окремою по-
садовою категорією працівників мі-
ліції для виконання покладених на 
них ст. 10 Закону обов’язків [7]. Від-
повідно до Інструкції щодо засто-
сування комп’ютерних поліграфів у 
роботі з персоналом органів внутріш-
ніх справ України (далі – Інструкція), 
він є різновидом психофізіологічної 
апаратури і становить собою комп-
лексну багатоканальну комп’ютерну 
апаратну методику реєстрації змін 
психофізіологічних реакцій людини 
у відповідь на пред’явлення за спеці-
альною методикою певних психоло-
гічних стимулів. Отже, порядок його 
використання та правові підстави ре-
гламентуються фактично лише Ін-
струкцією [11].

Таким чином, доцільно встано-
вити більш чітке тлумачення такого 

технічного приладу, як поліграф або 
«детектор брехні». Зокрема тлума-
чення терміна поліграф, окрім відом- 
чої інструкції, дається у відомчих нор-
мативних актах сусідніх держав – Ін-
струкції МВС Російської Федерації 
«Про порядок використання полі-
графу при опитуванні громадян» [12], 
в якій до поліграфів відносять при-
строї, що використовуються для фік-
сації психофізіологічних параметрів 
(реакцій) людини за допомогою дат-
чиків. Також відповідне тлумачення 
«поліграфу» дається і в Інструкції 
про порядок проведення органами 
державної безпеки Республіки Біло-
русь опитування з використанням 
поліграфу, де визначено, що полі-
граф – це технічний засіб, який не за-
вдає шкоди життю та здоров’ю людей 
шляхом фіксації фізіологічної реакції 
опитуваного на запитання, тобто по-
ліграф є технічним пристроєм, вико-
ристання якого супроводжується під 
час проведення опитування будь-якої 
особи за її згодою [13]. Таке опиту-
вання проводиться працівником орга-
нів внутрішніх справ. 

У свою чергу тлумачення терміна 
поліграф як технічного пристрою да-
ється в багатьох джерелах. Зокрема 
О. Мотлях та деякі інші науковці ви-
значають, що «поліграф» (від гр. полі 
(πολύ) – «багато» та графос (γράφω) 
– «писати»; дослівно може бути пере-
кладено як «багатописець») – техніч-
ний прилад, функціонально призначе-
ний для одночасної багатоканальної 
реєстрації фізіологічних процесів, які 
відбуваються в організмі людини під 
впливом подразників, стимулів з ме-
тою подальшої інтерпретації отри-
маних результатів для виявлення 
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приховуваної інформації або діагнос-
тування правдивості чи неправди-
вості показань обстежуваної особи 
[14, с. 41; 15, с. 1]. Інше джерело за-
значає, що детектор симуляції (полі-
граф) – це технічний засіб, призна-
чений для реєстрації фізіологічних 
параметрів (зокрема параметрів ди-
хання, серцево-судинної активності, 
шкіряно-кінестичної чутливості та 
ін.), який дозволяє виявити симуля-
цію і надати зареєстровані результати 
в аналоговій чи цифровій формі, які 
мають право застосовувати зокрема 
у прийомі на роботу в правоохоронні 
органи Республіки Молдови та у про-
веденні оперативно-розшукових захо-
дів і кримінально-процесуального чи 
службового розслідування [16].

Отже, поліграф, або «детектор 
брехні», функціонує як інструмент 
працівників органів внутрішніх справ 
і працівників міліції безпосередньо 
для найефективнішого виконання по-
кладених на них законом обов’язків.

Таким чином, поліграф є тим са-
мим публічним майном, що вико-
ристовується як інструмент для 
здійснення своїх повноважень пра-
цівниками міліції, зокрема слідчими 
та оперативними працівниками.

Слід зазначити, що цілком до-
цільно було б закріпити порядок ви-
користання поліграфу суб’єктами, які 
мають право такого використання на 
законодавчому рівні, як це зроблено в 
сусідніх державах. Адже в оператив-
них підрозділах правоохоронних ор-
ганів України цей пристрій набув не-
абиякої ефективності у проведенні 
оперативно-розшукової діяльності. 
Зокрема він застосовується під час 
проведення опитування громадян за 

їх згодою відповідно до п. 1 ч. 1 ст. 8  
Закону України «Про оперативно-
розшукову діяльність» [17]. Однак  
Т. Лешкович дотримується думки 
щодо доповнення вказаної норми по-
ложенням, яке безпосередньо закрі-
пило б можливість здійснення таких 
опитувань [15, с. 13].

Також Т. Лешкович стверджує, що 
як допоміжний технічний засіб полі-
граф може використовуватися в про-
веденні низки слідчих (розшукових) 
дій, а саме допиту, пред’явлення для 
впізнання, обшуку та слідчого екс-
перименту (у процесі підготовки до 
їх проведення та з метою перевірки 
отриманих результатів, а також без-
посередньо під час допиту) [15, с. 13].

Ураховуючи те, що відповідно до 
Кримінального процесуального ко-
дексу України зазначена низка слід-
чих (розшукових) дій здійснюється 
слідчими та дізнавачами органів вну-
трішніх справ у межах своєї підслід-
ності [18], можемо зробити висно-
вок, що поліграф – це вид публічного 
майна, яке використовується певною 
категорією працівників міліції як ін-
струмент для максимальної реалізації 
їх повноважень для виконання покла-
дених законом на міліцію завдань. 
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Паламарчук И. В. Административно�правовой статус работника милиции 
при использовании полиграфа как разновидности публичного имущества.
Проведено исследование по вопросу одного из современных достижений науки 
и техники, используемых работниками милиции в расследовании уголовных пре-
ступлений, в частности такого технического прибора, как «полиграф» или, 
как называют его в обществе, «детектор лжи», что является видом публич-
ного имущества, которое фактически используется в качестве инструмента 
определенным должностной категорией работников милиции в реализации их 
полномочий.
Ключевые слова: имущество, публичное имущество, вещи, публичные вещи, 
полиграф, понятие публичного имущества.
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Palamarchuck I. �. Administrative and legal status of a police officer concerning 
usage of the polygraph as a type of public property
One of the latest scientific achievements – polygraph or so called «lie detector» is 
thoroughly analyzed in the aspect of criminal offense investigation. This technical 
device is a type of public property used basically as an instrument to authorize the 
competency of the law enforcement personnel.
Key words: property, public property, objects, public objects, polygraph, concept 
of public property.
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